



EL SEÑOR

Don José Pascual de Orna

Abogado, Expresidente de la Diputación provincial de Teruel, Presidente de la Conferencia de San Vicente de Paul

Ha fallecido en Albalate del Arzobispo el día 14 del actual,
a las seis de la mañana, a los 62 años de edad

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolada viuda doña Patrocinio Rivera; hija doña Dolores; hermanas doña Joaquina y R. M. Vicenta, Religiosa del Sagrado Corazón; hermanos políticos doña Consuelo y don José Rivera y don Matías Monzón; primos, sobrinos y demás familia

Participan a sus reacionados tan sensible pérdida, suplicándoles le tengan presente en sus oraciones, por lo que recibirán señalado favor.

Albalate del Arzobispo, 14 Febrero, 1923.

No se reparten esquelas.

NOTA DEL DIA

No es mi hombre...

Solucionó el Gobierno el asunto de la Alta Comisaría de España en Marruecos, y, por lo que se deduce de las noticias que llegan desde Madrid, no muy a satisfacción de la opinión pública.

Ello es natural y desde el momento en que comenzó a sonar el nombre del Sr. Silvela, expusimos en una de estas notas la opinión que su nombramiento nos producía, exactamente igual a la que, en efecto, al realizarse ha producido.

Preciso es confesar que no es el Sr. Silvela el hombre que se requiere en Marruecos.

Desconocemos en absoluto al señor Silvela, creemos que sin duda alguna será buena persona y que a esta plausible manera de ser unirá cierto prestigio de talento entre los buenos electores que le votan a cambio de sus servicios políticos, por esa lamentable propensión que tienen todos los buenos electores de creer con talento a todo señor que colecciona votos; pero aparte el criterio de éstos, de los buenos votantes y de los individuos de su familia, para el resto de España el Sr. Silvela es uno de esos políticos cuya insignificancia decorativa es honra y prez de

nuestro sistema parlamentario: hombre de méritos heredados y al que se debe un puesto de ministro o de alto comisario por todas las razones razonables menos por la de que sirva para el cargo.

Por eso no nos extraña que no haya caído bien en la opinión el nombramiento del Sr. Silvela, pues después de lo ocurrido con la página vergonzosa, lamentable, triste, sin igual en nuestra historia nacional, que sobre la tierra africana venimos escribiendo, cuando se espera la enmienda en la acción civil, se debe buscar un prestigio sólido, un hombre capacitado en todos los sentidos, y de aptitud conocida y reconocida que pueda inspirar confianza al país, no un señor Silvela, muy buena persona (no tenemos motivo para dudarlo) pero... nada más.

Es incomprensible la obstinación de nuestros Gobiernos en lo de Marruecos; parece ser con lo pasado que no se han llevado más mira que la de desacreditar generales y con lo presente que empiezan la tarea de desacreditar paisanos.

En suma: Ya tenemos Alto Comisario civil, y el Gobierno se quitó de delante el problema para poder pensar con más libertad en los votos, en las cosas menudas que tan lucidos non tienen.

Mientras, Abd-el-Krim sigue la guerra.

Esperemos qué hace el Sr. Silvela en (ojalá no equivoquemos!) no creemos que sean milagros porque... ¡No es mi hombre!

AURELIO SEVERO.

EXTRANJERO

ALEMANIA

Los franceses van estrechando cada vez más el cerco aduanero en la región ocupada, hasta el punto de que ya casi no existe relación económica entre dicha región y el resto del país.

Desde hace dos o tres días no sale con dirección a Alemania ni una sola tonelada de carbón del Ruhr.

Dos grandes asociaciones de médicos alemanes han acordado negar el servicio facultativo a los enfermos de nacionalidad francesa o belga.

FRANCIA

El Gobierno de la República piensa enviar a Londres al ministro de Obras públicas para resolver definitivamente, de acuerdo con las autoridades británicas, la cuestión del tránsito por la zona de ocupación inglesa del carbón procedente del Ruhr con destino a Francia.

Comentando el acuerdo de los médicos alemanes, el secretario general de la Asociación de Médicos de Francia ha dicho que los hombres que adoptaron tan abominable determinación, son los mismos que en los campamentos de concentración de prisioneros instalaban a los soldados franceses sanos, junto a los que padecían el tifus. Los franceses—ha manifestado—curarán a los enfermos alemanes, porque para ellos la enfermedad no tiene fronteras, y para asistir a los que sufren no exigieron nunca pasaporte.

ITALIA

Mussolini ha declarado en la Cámara que todavía no ha llegado la hora de la mediación entre Francia y Alemania.

El alcoholismo

Una de las plagas más terribles que azotan a la humanidad en la época presente, es el uso y abuso del alcohol.

De na a sirven las constantes predicaciones de los higienistas, tratando de hacer ver los múltiples y profundos estragos producidos por la ingestión de este tóxico: la sociedad actual se halla tan habituada a su consumo, que ni la elocuencia de los hechos tiene fuerza suficiente para hacer caer la venda de los ojos en quienes tienen la desgracia de haber sido esclavizados por este vicio.

Y cuando algún gobernante de buena fé trata de restringir el uso de las bebidas alcohólicas, imponiendo a sus expendedores tributos extraordinarios, pronto surgen las protestas en nombre de las regiones perjudicadas en sus intereses. ¡Como si hubiera algún interés digno de tenerse en cuenta cuando se trata de defender la salud y el vigor de la raza!

Por otra parte, el Estado, obcecado ante la idea de allegar recursos para atender a sus cuantiosos gastos, en lugar de poner trabas al desarrollo de las industrias alcohólicas, las fomenta en la medida que puede, convirtiéndose en explotador de un vicio nacional, lo cual no es extraño, porque lo mismo hace con otros.

Y de esta manera, entre la inconsciencia de los consumidores y la falta de energía o el afán de aumen-

tar los fondos públicos en los gobernantes, el alcohol va produciendo cada día más víctimas. Recorriendo las enfermerías de los hospitales, fácilmente puede advertirse que una gran mayoría de los pacientes sufren los efectos de la intoxicación alcohólica; fenómeno que nada tiene de sorprendente, si se considera que el alcohol no respeta ninguno de los órganos, sistemas y aparatos de la economía humana.

Quien haya visitado un manicomio guiado de algo más que la curiosidad, también habrá podido observar el gran contingente de desgraciados que tienen perturbada su razón por no haber sabido dominar la afición a las bebidas. El alcohol tiene una predilección grande por el sistema nervioso; y, si el abuso de un día produce la locura pasajera que se llama embriaguez, el uso constante va perturbando lentamente la inteligencia hasta llegar, en muchos casos, al completo desequilibrio de las facultades mentales, y, en otros, a ponerlas en un estado de tan poca solidez que claudican ante los más pequeños ataques; de ahí los grandes y tumultuosos delirios de los alcohólicos que padecen cualquier enfermedad intercurrente.

Además, los desastrosos efectos de esta plaga social no quedan reducidos al individuo, trascienden a la sociedad. De un lado, los hijos del alcohólico son presuntos candidatos a la tuberculosis y a la locura; y, de otro, las estadísticas dicen que la

mayor parte de los hechos delictos que se cometen tienen por causa directa el uso del alcohol; por cuyo motivo, muchos de los que han perdido su libertad y se hallan reclusos en una cárcel o en un presidio purgando los daños que en otro tiempo infringieron a la sociedad, sufren su triste situación al no haberse sabido librar de un vicio que tantos males ocasiona.

Si los que tienen por misión dirigir los destinos de los pueblos, se dieran cuenta de las fatales consecuencias que el consumo de las bebidas alcohólicas produce, seguramente no serían tan débiles en su represión; y la sociedad, aunque de momento se considerara molesta por esta especie de restricción de la libertad, no cabe duda de que a la larga lo agradecería.

V. I.

Por tierras valencianas

Regreso de la Rondalla

Por exceso de original y más aún, por premuras de tiempo, no pudimos ayer dar cuenta del regreso a Teruel de los jóvenes que formaban la rondalla que estos Carnavales, han visitado Castellón y Valencia, honrando a nuestro pueblo y a nuestra Región.

El recibimiento dispensado por Teruel a estos simpáticos muchachos, no por estar previsto, fué menos emocionante; a la estación acudió el pueblo para exteriorizarles su afecto y la simpatía por lo admirablemente que han sabido colocar el pabellón aragonés fuera de casa.

Desde el paseo del Ovalo, y seguidos de la muchedumbre, fueron tocando hasta el Ayuntamiento para saludar a la Corporación, cumpliendo el encargo recibido, sobre todo, de Castellón, cuyo alcalde encargó insistentemente un abrazo para el de Teruel D. José Torán, encargo cumplimentado por nuestro compañero Cano.

Las impresiones que estos muchachos han traído, son de gran satisfacción y contento, no ocultando su agradecimiento a ese Centro Aragonés de Valencia a quien deben lo que nunca podrán pagar.

De Castellón vienen, no sólo agradecidos, sino emocionados, tales han sido las pruebas de cariño que para con ellos han tenido autoridades y vecindario.

La expresión del Alcalde señor Carbó al decirles «no estáis fuera de casa, porque en vuestra casa estáis» no la olvidan, y nosotros que en espíritu con ellos fuimos, agradecemos esa frase que exterioriza un sentimiento para en su día demostrar a Castellón nuestro afecto fraternal.

Sean bienvenidos los que con nuestra jota han sabido llevar entre aplausos y vivas el nombre de nuestro Teruel querido.

Los jóvenes músicos nos ruegan hagamos constar su reconocimiento eterno al Ayuntamiento de Castellón y muy singularmente al «Círculo Mercantil de aquella población cuyas atenciones, agasajos y obsequios empezaron en la estación en el momento de llegar donde les esperaban y no cesaron hasta el momento de abandonar la hermosa ciudad de la Plana, donde un Paco Aznar ha sabido buscar y lograr un triunfo definitivo para sus paisanos.

También nos ruegan los excursionistas, hagamos público su agradecimiento al Centro Aragonés de Valencia cuya Junta directiva, sin distinción, no han sabido donde y cómo colocar a los turolenses músicos por parecerles poco todo, siendo ellos los que han logrado el éxito clamoroso para la rondalla.

Queda complacida la rondalla en este deseo, como igualmente en el de que hagamos público que el sábado por la noche darán una serenata con el fin de allegar recursos para un compañero pobre que ha quedado en Valencia en el Hospital donde ha de ser sometido a una operación en la vista y carece de medios económicos.

DE PROVINCIAS

GALICIA
Ferrol.—Se han reunido las fuerzas vivas de la población para acordar las fiestas conmemorativas del centenario del primer marqués de Amboage.

En el programa figura un certamen a la virtud y al trabajo, al que asistirán los marqueses de Amboage, representaciones de los Ayuntamientos favorecidos por el legado para la redención del servicio de las armas de los mozos de la región y el obispo de Mondoñero.

También se celebrarán solemnes funerales y una procesión cívica, repartiéndose comidas a los pobres.

Pontevedra.—Ha tomado posesión de la Alcaldía de La In el distinguido médico don Cándido Soto Colmeiro, nombrado de real orden.

Su designación ha sido acogida con entusiasmo por todo el pueblo, que le hizo un cariñoso recibimiento.

LEVANTE
Murcia.—En la barriada de San Juan se han dado tres casos de tífus exantemático. Los inspectores de Sanidad provincial y municipal giraron una visita, por orden del gobernador, comprobando el diagnóstico que dió el médico del distrito.

Los enfermos han sido trasladados al hospital, cerrándose las casas que habitaban aquéllos. Se han adoptado las necesarias medidas higiénicas para aislar el foco.

En el pueblo de Corvera, una manada de perros rabiosos penetró en una corralada, donde se guarecía el ganado, matando 48 reses.

Los vecinos salieron en persecución de los perros, logrando darles alcance y matarlos.

CASTILLA
Toledo.—Comunican de Talavera de la Reina que el vecino de dicho pueblo Nieves Fernández, por cuestiones de familia, hirió a su padre de una puñalada en el vientre.

El agresor, que se hallaba embriagado, fué detenido.

VASCONGADAS
Bilbao.—El Club Náutico ha entregado al director de los Tranvías, para que las reparta, entre las familias de las víctimas de la huelga de tranvías 1.635 pesetas.

La Sociedad La Protectora de Enfermos ha celebrado hoy sus bodas de plata, con una función religiosa y después un banquete que han estado muy concurridos.

Los diarios «El Nervión» y «La Tarde» recogen hoy manifestaciones del gobernador civil, a quienes se había preguntado si era cierto que se proponía abandonar su cargo.

Parece que el gobernador ha dicho que, en vista de la poca prisa que su jefe el conde de Romanones tiene en resolver las consultas que le ha elevado respecto a la política que se sigue en Toledo, en donde están molestos sus amigos, se propone marchar allí de un momento a otro.

Un pequeño grupo de separatistas promovió hoy un formidable escándalo en la plaza de Santos Juanes.

Después de discutir acaloradamente con otros individuos que no participaban de sus ideas, comenzaron a dar gritos de «¡Gora Euzkadi askatuta!» Hubo entonces bufetadas y palos.

Los guardias intervinieron y lograron detener a Antonio Quirizanos, a Gregorio Monasterio, a Fermín Lana y a Valentín Darrazbal. Estos dos últimos sufrían algunas lesiones, de las cuales fueron curados en la Casa de Socorro.

SUCESOS

PAR DE COCES
En Rubielos de Mora, el joven Joaquín Gutiérrez Bertolín, de 16 años de edad, al tratar de coger una potra de la cuadra, como tenía la costumbre, recibió un par de coces del animal ocasionándole una herida, de pronóstico grave, en la cara.

RIÑA
Dicen de Monforte que en Mezquita de Loscos, cuestionaron los convecinos Elías Navarro Pina y Santiago Iturbide Hernández, ambos de 45 años de edad, casados y de oficio del campo, un una taberna y luego en la calle llegaron a las manos resultando el Iturbide con erosiones en la cabeza.

Al Iturbide se le ocupó una escoteta.

En el asunto interviene el Juzgado.

Don Manuel Sanz Sáenz
Cajero de la Sucursal del Banco de España en Melilla que falleció el 17 de Febrero de 1917.
D. E. P.
Su esposa doña Pilar Cebrián, hijos Elisa, Blas, Pilar, Cruz, Manuel y José, padres don Anselmo y doña Cruz, hermanos, hermanos políticos y demás familia, agradecerán a sus amigos y relacionados la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

Don José Pascual de Orna

Como verán nuestros lectores en la esquela que insertamos en otro lugar, ha fallecido el señor Orna, en Albalate del Arzobispo, el día 14 del actual.

El señor Orna estaba casado con doña Patrocinio Rivera, enlazándose por ese matrimonio, dos de las más distinguidas familias de la provincia y del Bajo Aragón.

El carácter afable y bondadoso del señor Orna, le hizo ser muy querido en su pueblo y de cuantos le trataron.

En Teruel se le conocía y apreciaba mucho, por haber convivido con nosotros largos años.

Después de haber desempeñado el cargo de alcalde de Albalate del Arzobispo, vino a la Diputación provincial el año 1897, habiendo representado el distrito de Alcañiz-Hijar sin interrupción, hasta el año 1921 que voluntariamente cesó.

En la Diputación, desempeñó casi todos los cargos, siendo elegido Presidente de dicha Corporación el 2 de Octubre de 1903, cargo que desempeñó hasta el 26 de Abril de 1905.

Durante la presidencia del señor Orna, fué cuando vino a Teruel el Rey Don Alfonso XIII y todos recuerdan con cuánto acierto, desinterés y entusiasmo trabajó, para que la provincia recibiera dignamente al Rey de España y lo logró.

El señor Orna fué siempre conservador, gran amigo del señor Andrade, pero hasta en política se impuso por su bondad y lo mismo en las luchas de la Diputación provincial, como en aquellas contiendas tan apasionadas de tierra baja, todos, amigos y adversarios, salvaban siempre en su relación con Orna, los respetos que merece el hombre bueno.

Aquejado por pertinaz enfermedad ha estado en estos últimos años varias veces en trances difíciles que pudo vencer y ahora, cuando nada hacía sospechar que pudiera sobrevenir su muerte, nos lo ha arrebatado en unas horas, un colapso cardíaco.

Reciba su viuda D.ª Patrocinio Rivera, su hija Lolita, su hermano político D. José Rivera y todos los que constituyen la familia y lloran la desgracia, nuestro más sentido pésame.

Revista de la Prensa

La complicación del Ruhr.
Con esta cuestión ha ocurrido lo que con la guerra europea; han fallado todos los cálculos.

La observación es de La Epoca. Tan complicada está hoy esa cuestión—viene a decir el colega—con la resistencia que por todos los medios prolonga Alemania y con la consiguiente contraofensiva francesa, que no sabemos lo que puede ocurrir.

«Se habla de una mediación, y con ello surge un nuevo problema en el Ruhr, quizá más arduo que todos: el diplomático. Porque, ¿quién mediará? ¿Qué país o institución está capacitado para ello? Italia inspirará poca confianza a Alemania; Inglaterra ha abierto una distancia espiri-

tual demasiado grande respecto a Francia, y además, la excelente colocación que ahora tiene su huila aminora mucho su apremio para mediar; la Sociedad de Naciones no tiene en su seno a Alemania, e inspira poca fe; los Estados Unidos siguen aferrados a la política abstencionista en Europa de Mr. Harding...

El nuevo Alto Comisario reúne condiciones.

El señor Silveira, dice Diario Universal que no carece de juicios sobre el problema de Marruecos puesto que le ha vivido en su parte más substantiva como político y como consejero de la Corona. Pero que desde luego carece de prejuicios.

El señor Silveira afirma—está absolutamente identificado con todo el Gobierno y conoce a fondo y en conciencia cuál es la política que éste quiere desarrollar en el Norte africano. No serán, pues, necesarias aquellas enervantes idas y venidas de los últimos tiempos, en las que el Alto Comisario tenía a cada paso que venir a España para recibir orientaciones concretas respecto de cada una de las incidencias en Marruecos surgidas. El señor Silveira lleva un plan, un camino definido, y puede desde el primer momento adentrarse en la necesaria y urgente acción.

Los azotes al príncipe.

Alude El Sol al discurso del señor Burgos en el Ateneo y a algunas risas discretas del auditorio cuando el orador evocaba recuerdos que ofrecían singular contraste con las actitudes y requerimientos que se atribuían ahora a la milicia.

Con motivo de aquellos rumores—comenta El Sol,—ya aplacados, el señor ministro de la Guerra ha recomendado que se hable de las cuestiones militares con prudencia. Las agitaciones o crisis de este género acaban siempre en admoniciones a los periodistas, cuando no en periódicos de censura previa o en excesos legislativos, como la ley de Jurisdicciones. La situación de la Prensa en estos casos es la de los pajes de los príncipes, a quienes los ayes mandaban azotar cuando el instante hacía alguna travesura, para que el castigo ajeno le sirviera de escarmiento. Mas los azotes al paje no le dolían al príncipe.

Lo que es el mundo... para Mussolini.

Comenta Las Provincias un discurso que el jefe del fascismo ha pronunciado en el Parlamento italiano sobre política internacional, y dice el colega que, después de haber leído amplios extractos de dicho discurso, se convence de que Mussolini «es uno de los políticos europeos con mayor sentido de la realidad y más sincero».

Y añade: Al justificar su propósito de no intervenir amistosamente, tanto en los asuntos greco-turcos, como en los franco-germanos, ha dicho que tenía el convencimiento de que sería estéril, porque él ve el mundo tal cual es en realidad: un semillero de egoísmos y no una inocente Arcadía. De modo, que Italia se concretará a practicar una política internacional extremadamente circunspecta, y al mismo tiempo todo lo activa posible.

Sobre la mejor tribuna la mejor prueba: Mi Hermosura
CONDENSED MILKMAID BRAND
Leche Lechera

La muerte de Roentgen

Guillermo Conrado Roentgen, el sabio inventor de los Rayos X ha fallecido en Munich a los setenta y ocho años.

He aquí un bienhechor de la Humanidad, cuya desaparición, aun dentro de modesto marco de nuestro periódico, no podemos dejar pasar desapercibida, y por ello sirven estas líneas no solamente, para hacer pública demostración de nuestro pesar, sino como anuncio de un pequeño homenaje que LA PROVINCIA ha de dedicarle muy en breve vulgarizando el importante descubrimiento que la Humanidad debe a Roentgen.

GACETILLAS

- BICICLETA. Marca acreditada se vende. Razón Domingo Gascón 3.
- GUERRA AL FRIO. Leña a domicilio a seis céntimos kilo. Avisos: Vicente Herrero: Teléfono núm. 36.
- VENDE José Hernández de Santa Eulalia, planteles de manzanos clases selectas para embarque, chopos lombardo, negral y canadiense papeleros y álamo blanco; todo ello en condiciones bastante económicas.
- HERREROS.—Se venden dos máquinas de taladrar, baratas; hierro viejo para herraje y puntas de reja. Razón en la imprenta de este periódico.
- AVISO.—Arsenio Perruca ofrece sus talleres de imprenta en los nuevos locales, San Andrés, 4 y 6.
- CARPINTEROS vendo barato malacate, sierra circular, torno, banco y herramientas de taller. Mercado, 3.
- PIKMENTINE.—Tinte para caballo. Belleza. Naturalidad. Duración. De venta: Droguería de Benjamín Blasco, calle del Tozal, Teruel.

Sección oficial

Instituto
La temperatura en el día de ayer tomada del observatorio, fué: máxima a la sombra, 17,8. Mínima, — 7,5.

Instrucción pública
Por el Rectorado de este distrito universitario han sido nombradas maestras en propiedad, de Barboguena, D.ª Enriqueta Campos Jimenez; de Gargallo, D.ª Felisa E. Gil Pardos; de Torre de Arcas, D.ª Felisa Aldaz Aymar, y de Valdellinares, D.ª María D. Casas Carezo.

INTERESA A TODOS LOS AFILIADOS EN LA CAJA DE PREVISIÓN SOCIAL DE ARAGÓN
CONOCER Y PRACTICAR CUANTO ANTES LAS MEJORES DE RETIRO
Para aumentar la renta de ancianidad, anticipar el cobro de la pensión y constituir capital herencia, a la vez de crearse pensión de invalidez. Acudir de diez a doce y de cuatro a seis a la Delegación de Teruel Plaza de la Libertad, número 2 todos los días no festivos.

Cooperativa Cívico Militar
QUESO VIELALON. 4'00 pts. kilo.
PASAS DE MALAGA. 2'50

DENTISTA
SANTA MARIA, 8-2.º

Servicio telegráfico de "LA PROVINCIA"

EXTRANJERO

(POR TELEGRAFO)

Madrid 15, (noche)

Roma.—Ha fallecido el cardenal arzobispo de Verona.

— Telegrafían de Milán que la policía ha descubierto un depósito de armas y municiones.

Se han practicado varias detenciones.

Londres.—Dicen de Riga que los insurrectos de Memel se han negado a reconocer el Gobierno constituido por los aliados.

Han llegado a Memel importantes destacamentos de voluntarios.

— Mr. B. na Law en la Cámara de los Comunes ha declarado que Inglaterra no propuso modificar el tratado de Versalles.

Añadió que Francia no ha aceptado el plan inglés por entender que Inglaterra no ofrecía las garantías suficientes, fijando en dos mil millones de libras la deuda alemana que en veinte años se cree que podrá pagarla, teniendo esperanzas en el resurgimiento del país.

MENCHETA.

BOLSA

(POR TELEGRAFO)

Madrid 15, (noche)

Cierre de Bolsa de hoy

Deuda Interior 4 % serie A . . .	71 35
» Exterior 4 % » » . . .	85 00
» Amortizable » » . . .	00 00
» Amortizable 5 % ant. s. A . . .	91 50
» » 5 % 1917 » » . . .	96 25
Obligaciones del Tesoro, serie A . . .	102 75
» » » » » » » » . . .	102 70
Cédulas Hipotecarias . . .	91 00
Banco Hipotecario España 5 % . . .	101 30
» » » » » » » » 6 % . . .	109 50
Banco de España . . .	589 00
Compañía Arrendataria de Tabacos . . .	246 50
Ferrocarril del Norte de España . . .	345 00
» M. Z. A. . . .	346 60
Cambio sobre París . . .	39 25
» » Londres . . .	29 97
» » Berlín . . .	0 00

MENCHETA.

Aplicación del 606 y 914 por

via intravenosa

procedimiento AZUA

V. MUÑOZ GARCIA

Calle de la Judería, 1. Teruel

Chocolates de Francisco Sebastián.

CANELA = VAINILLA = ALMENDRA

Dosayunos: caja de 100, 4 ptas. JOAQUIN COSTA, 7. TERUEL

DEL CAMPO POLITICO

(POR TELEGRAFO)

Madrid 15, (noche)

Se sigue hablando insistentemente de un asunto que está en el misterio por parte de los ministros, pero que se afirma se ha tratado en Consejo extensamente.

Refiérese a un expediente de indulto—que el marqués de Alhucemas estima debe concederse—toda vez que hubo defectos en el procedimiento empleado en el proceso aun cuando todos—agregó—coincidimos en apreciar existió delito.

El Presidente terminó manifestándonos que el diario *La Prensa*, no es órgano del partido democrático ni recibe del Gobierno inspiración alguna.

— Noticias particulares, aseguran que el teniente Sanz Andreu, refugiado en la zona francesa, obró así por unos asuntos al cual se atribuyen ciertas derivaciones por altos intereses y por su índole delicadísima.

— El ministro de la Gobernación señor duque de Almodóvar, ha desmentido rotundamente sea cierto las dimisiones de los Gobernadores civiles de Barcelona y Bilbao.

— El señor Silvela ha recibido numerosas felicitaciones por su nombramiento de Alto Comisario.

Al mediodía conferenció extensamente con el señor Villanueva en su domicilio.

— Se da por seguro que a mediados de Marzo, se someterá a la firma del Rey por el Jefe del Gobierno, el decreto de disolución de las Cortes.

— Los embajadores de Alemania, Francia e Italia, celebraron una conferencia en el ministerio de Estado con el señor Alba.

Después estuvo con el ministro de Estado el marqués de Villalobar.

— El marqués de Alhucemas ha desmentido mantuviera correspondencia con el general Martínez Anido.

Sin duda—dijeron el Jefe del Gobierno—tales rumores circulados, refiérense a los tiempos de Sánchez Guerra.

— Ha llegado un hijo del general Navarro, quien hablando con los periodistas, manifestó, que su padre mientras duró su cautiverio no recibió la menor noticia acerca de su situación militar.

Navarro no vendrá hasta que se constituya el Consejo de Guerra que ha de juzgarle, ignorándose hasta el momento cuándo tendrá lugar.

En la actualidad se halla ordenando la documentación que se considera trascendental.

Madrid 16, (madrugada)

— A consecuencia de fuerte enfriamiento guarda cama el jefe de los liberales, ministro de Gracia y Justicia señor conde de Romanones.

— Ha llegado el general Vives, conferenciando extensamente con el ministro de la Guerra.

— La Asociación de empleados y obreros municipales celebrará el sábado sesión extraordinaria donde leerá un documento dirigido al gobernador civil pidiendo la destitución de todo el Ayuntamiento de Barcelona y que se nombre un Delegado del ministerio de la Gobernación que revise todos los actos realizados por la Corporación, incluso, contrata, subasta y empréstito desde el año 1919.

— El Gobernador ha prohibido las inmorales que se venían realizando en determinado «Music-hall» conminando con fuertes multas y cierre de tal establecimiento.

— A las seis de la tarde llegó el Rey, conferenciando con el Jefe del Tercio durante largo rato.

— Han conferenciado los señores Silvela y Alba.

MENCHETA.

LA MUNDIAL

Sociedad de seguros de vida Delegado en la provincia, D. Lambero Herrero, Santa Eulalia, a donde podrán dirigirse para cuantos asuntos se relacionen con la misma.

Se precisan representantes. Buenas comisiones.

Notas zaragozanas

(POR TELEGRAFO)

Zaragoza 15, a las 23 50

En el pueblo de Añento próximo a Daroca, se le disparó la escopeta al joven Manuel Valenzuela, que usaba para cazar, destrozándole el pecho y falleciendo en el acto.

— En Daroca, ha fallecido repentinamente el Jefe de Telégrafos don Angel Aznar, siendo su muerte muy sentida.

— D. Carlos Mendizabal, ha dado una conferencia en la Academia de Ciencias tratando el tema sobre «radio telecomunicación», siendo muy aplaudido.

Continuará mañana sobre el mismo asunto.

— En el pueblo de Malón, al terminarse el baile de máscaras, ya en la madrugada del miércoles es, falleció en medio del salón del Casino, a consecuencia de un ataque cerebral, Mariano Martínez.

— En honor de Matheu, en el salón de fiestas del Circulo Mercantil, ha dado una conferencia el culto escritor Martínez Ruiz, «Azorin», leyendo después un notable trabajo literario el homenajeado José María Matheu.

Ambos escritores obtuvieron numerosos aplausos y plácemes.

En el salón, que estaba llenísimo, se había congregado lo más saliente de la intelectualidad zaragozana.

Ha hecho la presentación el presidente señor Rojo Villanova.

Acompañando al escritor aragonés llegaron los literatos Pérez de Ayala y Salaverria.

Mañana se celebrará un banquete. En Parisiana y por la compañía Ramirez, se ha celebrado una función de gala poniéndose en escena la obra «Lluvia de hijos».

JIMENEZ.

NOTA POLITICA

(CRÓNICA TELEGRAFICA)

Madrid 16, (madrugada)

En la actualidad existe cierta atmósfera de hostilidad al Gobierno que seguramente no merece por sus actos, toda vez, que desde que ocupa el poder ha gobernado muy discretamente, aunque haya concitado algunos odios por querer presentar como un triunfo ministerial el piadoso rescate de los prisioneros de Ay-dir cuyos detalles hubiera sido mejor para todos que quedaran inditos.

Estamos seguros, que la campaña de Prensa habrá apagado todos los entusiasmos que sintiera el nuevo Comisario Superior de Africa que debe estar a estas horas arrepentido de haber aceptado una carga tan pesada como dicho destino en las actuales circunstancias.

Muchos de igual categoría que D. Luis Silvela, no hubieran aceptado, aunque tenga méritos que no pueden regatearse.

Se duda que siga en su puesto de secretario general de la Comisaría el señor López Ferrer.

Durante todo el día se habló en los corrillos políticos y militares de cierta agitación entre los elementos del Ejército, pero nosotros, por buenas referencias, podemos afirmar que carece de fundamento.

Lo que dió motivo a estos rumores, según nuestra creencia, fué el dictado de una orden del capitán general de Madrid para que no firmaran documento alguno en forma colectiva ni contestar a los cuestionarios que les presenten, lo mismo jefes que oficiales.

Mañana firmará S. M. el Rey, entre otros cargos, los nombramientos de D. Luis Silvela, para la Comisaría Superior y del general Vives, para la Comandancia de Melilla.

MATEO

MISCELANEA

(POR TELEGRAFO)

Madrid 15, (noche)

El *Imparcial*, en su edición de la mañana, asegura que tiene la creencia de que el marqués de Alhucemas se encargará de la cartera de Marina hasta el momento oportuno.

En caso contrario, la solución al problema político dentro de los componentes del Gobierno sería distinta a la que se ha indicado.

El *Debate* comenta varios juicios, haciendo resaltar más los que han sido hostiles al nombramiento del señor Silvela para el cargo de Comisario Superior de España en Marruecos.

La mayoría de la Prensa por de manifestar los pocos conocimientos africanistas del señor Silvela.

El *Debate*, añade, que hasta los periódicos que afectan al Gobierno, ponen reparo a este nombramiento, pero puesto que el ministro de Marina va a Marruecos en su nuevo cargo, va investido de la representación de España y solo por esto debería merecer el apoyo de la nación entera.

— El Gobierno ha concedido al señor Sainz de Vicuña una honrosa distinción por su labor altruista en favor del Ejército de Marruecos.

— En un tranvía ha ocurrido una reyerta entre el cobrador y un sargento.

El primero produjo el segundo unas lesiones en la cara.

El Juzgado entiende en el asunto.

— El *Diario Oficial del ministerio de la Guerra*, publica una disposición aprobando el proyecto de hangares desmontables adquiridos por la Dirección Aeronáutica militar.

Importan la cantidad de 374.654 pesetas.

También inserta la aprobación del proyecto de alojamiento para cien camiones automóviles en la plaza de Melilla, ascendiendo su coste a 1.569.790 pesetas.

— Por correo se han recibido noticias de Sevilla, las cuales cortó la censura al ser transmitidas por telégrafo.

Según dichas noticias en la madrugada del lunes ocurrió en la Ala-

meda de Hércules un incidente entre militares y paisanos, resultando herido en un costado por arma blanca el oficial de aviación Luis Lueggo.

El incidente lo cuentan poco más o menos en esta forma.

Durante las fiestas de Carnaval que se celebraban dicho día, unas máscaras que iban en un coche fueron agredidas por cuatro oficiales de aviación.

Ignóranse más detalles.

— Cartagena.—El general Vives ha salido para la Corte llamado telefónicamente por el ministro de la Guerra.

Madrid 16, (madrugada)

En un tentadero próximo a Sevilla se hallaban actuando para entrenarse, los diestros Algabaño, Carmonilla y Redondo, resultando los dos últimos gravísimos.

— La Sociedad «El Sitio», de Bilbao, ha nombrado presidente honorario de la misma al señor Echevarrieta.

— Los delegados postales portugueses han conferenciado con los jefes del Cuerpo de España, para preparar un nuevo convenio.

— El sargento Vasallo, ha remitido en nombre de sus compañeros de cautiverio un telegrama de gratitud a la heroica duquesa de la Victoria.

— Se ha dispuesto la repatriación del reemplazo de 1919, la cual empezará el día 20 del mes actual.

— Se rumorea que ha sido detenido en Orán el teniente Sanz, a quien se supone se le conducirá a Melilla.

— En las esferas oficiales no se ha confirmado la llegada de los emisarios de la cabila de Beniurriaguel como se hubo anunciado en la Prensa.

Pero desde luego es cierta la noticia de la llegada de algún notable de las cabilas no sometidas, vestido de paisano, para tratar con el Gobierno.

— El juez ha inspeccionado los libros del «Credit Lyonnais» con motivo de la venta de láminas efectuada a un socio de dicha entidad por el cajero del Banco de Barcelona.

MENCHETA.

El niño Juanito Valdemoro García nos ha entregado en este período una pequeña medallita que se hubo encontrado en el Teatro Marín, para que la devolvamos a quien la haya perdido.

Emilio Bonilla Bayona

Corredor de Comercio Colegiado

Marillas, 6. TERUEL.

De sociedad

SE encuentra entre nosotros, nuestro querido amigo y compatriota D. Agustín Lafuente, de Teruel.

TENEMOS las mejores impresiones de nuestro nuevo Delegado de Hacienda D. Francisco de Asís Delgado.

Este señor, que es conocido de esta casa hace muy pocos meses estuvo en esta redacción y sacamos de su charla amena y expresiva las mejores impresiones.

El señor Delegado es un periodista conocido y de gran prestigio, figurando como redactor político en nuestro colega *Diario Universal* afectó al conde de Romanones.

Nos consta que viene satisfecho a Teruel contando entre los funcionarios con gran afecto, por ser trato llano y en extremo cariñosísimo, los que no ocultan su satisfacción por el nombramiento del señor delegado.

Celebramos muy sinceramente tal nombramiento, doblemente por tratarse de un compañero en la prensa.

AYER pasó el día en la capital, el industrial de Rubielos de Mora, D. Serafín Pastor.

NUUESTRO amigo D. Rafael Lozano, ha marchado a Cedrillas.

REGRESÓ de Castellón y Valencia, acompañado de la Compañía batarra Turulense, nuestro apreciado compañero D. León Cano, quien viene satisfechísimo y altamente reconocido de las atenciones que le han dispensado en las poblaciones mencionadas.

VICTIMA de traidora y penosa enfermedad al aparato digestivo, que fué minando poco a poco su preciosa existencia, falleció ayer en Aliaga la simpática y bondadosa señorita Ascensión Sañudo y Gresa, hija de D. Román Sañudo, juez de primera instancia, ya difunto, y de D. Francisca Gresa, a quien acompañamos en su dolor por pérdida tan sensible y verdaderamente irreparable.

HEMOS tenido el gusto de saludar en esta Redacción, a nuestros amigos D. Vicente Herrera y don Saturnino Buñuel, de Castellote y D. Gil Fuertes de Santa Eulalia.

ACOMPANADO de su bella hija Carmen, regresó de Zaragoza nuestro distinguido amigo el abogado y teniente de alcalde de este Ayuntamiento, D. Enrique Abalate.

MAÑANA en la Santa Iglesia Catedral, Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, se dirán misas de nueve a doce en sufragio del alma del que fué en vida D. Manuel Sanz Sáenz, cajero del Banco de España en Melilla.

Dadas las simpatías de que goza la familia del inolvidable amigo, no dudamos se verán muy concurridas, aprovechando esta ocasión para reiterar a la viuda D. Pilar Cebrián e hijos la expresión de nuestra consideración y afecto.

BANCO DE ARAGON

Capital: 10.000.000 de pesetas

SUCURSAL DE TERUEL

Cuentas CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3 y 3 y medio por de interés.

Cuentas corrientes en moneda extranjera abonando ventajosos tipos de interés.

Cajas de Ahorro: 3 por 100 de interés y premios por sorteos para estimular el ahorro.

Cartas de Crédito, giros, órdenes de entrega, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, cambio de monedas, compra-venta de valores nacionales y extranjeros y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: de 8 y media a 1, y de 3 y media a 4 y media

Bacalao superior a 1'35 pesetas kilo. BEJARANO

¡RECLUTAS!

Reemplazos 1922 y 1923

Acogiendos a los beneficios que concede la R. O. de 6 de Septiembre de 1919 (D. O. núm. 205), podeis al ser ahora llamados al servicio los del reemplazo de 1923, permanecer solamente en filas 6 meses durante el primer año y otros 6 en el segundo, debiendo advertiros que el año de servicio lo pasareis en la PENINSULA, no en Africa, donde quedareis libres de ir.

¡SOLDADOS!

Lo mismo los que presteis servicio en Africa que en la Península y lleveis 12 meses de servicio o más en activo, podeis ser licenciados inmediatamente y marchar a vuestras casas.

¡¡¡IMPORTANTISIMO!!!

¡¡¡LEEDI!!! Esta casa NO COBRA NI EXIGE por sus trabajos, y la gratificación que DEIS, no será admitida hasta que esté completamente ultimada la operación y hayais obtenido los beneficios.

PARA DETALLES DIRIGIRSE A
D. Joaquín Rodríguez Adiego
 Santiago, núm. 23 - ZARAGOZA
 y en Teruel J. Fornas Sánchez, Carrasco, 17

Comp.ª Valenciana de Cementos Portland S. A.
RAFFE
 :: Cemento Portland Artificial ::
 El más uniforme
 El de mejor calidad
 Oficina concesionaria de venta para las provincias de Teruel y Zaragoza:
 MARCIAL LAGUÍA - Democracia, 26 - Teruel
 Depósito en Teruel: LUIS MARICNS - San Francisco, núm. 72.

GRAN FABRICA DE PASTAS ALIMENTICIAS **EL TORICO**
 == PARA SOPA ==
 Carretera de Cuenca, núm. 5. - Teléfono 121. - TERUEL.
 DEPÓSITO CENTRAL: PLAZA DE CARLOS CASTEL, 38.

MAQUINAS PARA COSER
"WERTEHIM,"
 Las más elegantes y de mejor resultado
 Taller de reparaciones
 Agujas y piezas para todas las marcas
 Ventas al contado y a plazos
Joaquín Costa, núm. 25
TERUEL



CONFITERIA, CERERÍA Y CHOCOLATES
Carlos Elipe
 Lo más selecto en pastas y dulces finos - Vinos y licores de acreditadas marcas
 San Juan, 23 y Comandante Fortea, 1 - TERUEL

¡¡ Anuncie Vd. en "LA PROVINCIA," ¡¡

PASTILLAS ARAGON

DIPLOMA DE HONOR
 MEDALLA DE ORO
 EXPOSICIÓN INTERNACIONAL DE BARCELONA 1922



MEDALLA de GRAN PREMIO
 MEDALLA DE ORO Y CRUZ
 EXPOSICIÓN INTERNACIONAL DE MILAN 1922

GRAN FABRICA DE AGUARDIENTES LIQRES Y JARABES
 DE
M. I. ALANA VALLES
 TARDIENTA (Alto Aragón)

Representante en Teruel: MANUEL PALACIO DOMINGO - Villanueva, núm. 4

Underwood
Campeón durante
17 años consecutivos
 M. Guillermo Trúniger, S. A. - Apartado 298 - Barcelona
 Sucursal en Zaragoza, Alfonso I. 27.



PASTILLAS ATLANTIC
 Para teñir en casa
 Famosas en toda ESPAÑA

PASTILLAS ATLANTIC
 EL REY DE LOS TINTES DOMÉSTICOS

De venta en la Droguería de BENJAMIN BLASCO. - Joaquín Costa 24.

S.ª Ibérica de Construcciones Eléctricas
 SOCIEDAD ANONIMA
 Capital, 20.000.000 de pesetas

=== LAMPARAS DE UNO, MEDIC VATIO Y DE AUTOMÓVIL CENTRALES DE ALUMBRADO ELÉCTRICO ===

MATERIAL ELÉCTRICO, TIMBRES, TELÉFONOS «THOMSON» RADIOGRAFÍA Y RAYOS X

MAQUINARIA EN GENERAL
 PROYECTOS Y PRESUPUESTOS GRATIS
DIRECCION:
 Don Jaime I, núm. 54, principal
 Apartado de Correos número 33
ZARAGOZA



Probad los CHOCOLATES



JERONIMO GIL
 SON LOS MEJORES
 DESPACHO: MAYOR, 49
ALCAÑIZ (TERUEL)

MOTO-ARADO de ocasión motor T tan 12-24 HP.
 Trisurco «Parlin». Ha trabajado tan sólo en 60 obradas.
 Profundidad del trabajo, hasta treinta centímetros Extensión dos hectáreas por día de trabajo.
 Informes en la Administración de este periódico.

Un pueblo sin Reloj
 Como si no tuviera Alcalde.
 Pidan presupuestos a la casa TENA, de Segorbe, de sus famosos relojes de Torre.

Joaquín Asensio
 OVALO, 7 - TERUEL
 Almacén de aceites, y ultramarinos. - Fábricas de jabón y de chocolates. - Taller de serrado de maderas. - Vinos de todas clases.

AGENCIA DE TRANSPORTES Y ORDINARIO A VALENCIA CALATAYUD Y ZARAGOZA
 DE
LEÓN MARQUÉS
 PRECIOS ECONÓMICOS
 Para más detalles, Salvador, 4

ANUNCIE en LA PROVINCIA
La Modelar del Arrabal
 Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos - Rasillas - Tejas abarquilladas y otros y demás materiales de arcilla.
DE B. SANZ
 TERUEL

Félix Estevan Jiménez
 CONTRATISTA de obras dentro y fuera de la población. Antes de edificar consulte. - Calle de la Paria, núm. 14, 2.º
 - TERUEL -

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN HASTA LAS ONCE NOCHE

Carbon de la cuenca de Rillo
 PRECIO EN BOCA-MINA
 Cribado. . . 50'00 ptas. 1.000 kilos
 Galleta . . . 30'00 » 1.000 »
 Granza . . . 20'00 » 1.000 »
 Menudos . . 12'50 » 1.000 »
 Para pedidos en TERUEL a D. RAMÓN HERRERO, fabricante de baldosas hidráulicas y almacenista de Cementos y toda clase de materiales de construcción.